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Ре зю ме

У на уковій статті аналізу ють ся пи тан ня, пов’язані із за хи с том прав учас ників гос по дарсь ко го су до чин ст ва при роз гляді
гос по дарсь ким су дом пи тан ня про вжит тя за без пе чен ня по зо ву.

Клю чові сло ва: за без пе чен ня по зо ву, гос по дарсь кий суд, за хо ди до за без пе чен ня по зо ву, до ка зу ван ня, ух ва ла.

Ре зю ме

В на уч ной ста тье ана ли зи ру ют ся во про сы, свя зан ные с за щи той прав уча ст ни ков хо зяй ст вен но го су до про из вод ст ва при
раз ре ше нии хо зяй ст вен ным су дом во про са об обес пе че нии ис ка.

Клю че вые сло ва: обес пе че ние ис ка, хо зяй ст вен ный суд, ме ры по обес пе че нию ис ка, до ка зы ва ние, оп ре де ле ние.

Summary

Questions, related to defence of rights for the participants of the economic legal proceeding at consideration of question an eco-
nomic court about security for a claim, are analysed in the scientific article.

Key words: security for a claim, economic court, measures on security for a claim, proving, decision.

От ри ма но 26.03.2012
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Ок са на Юріївна Ка шин це ва, кан ди дат юри дич них
на ук, до цент, керівник на уко во-дослідної ла бо ра -
торії пра ва біое ти ки та ме дич но го пра ва КУП
НАН Ук раїни
Ла ри са Олексіївна Ша тир ко, ст. на уко вий спів -
робітник Інсти ту ту пси хо логії ім. Г. С. Ко с тю ка
АПН Ук раїни

ПРА ВОВІ ТА ПСИ ХО ЛОГІЧНІ АС ПЕК ТИ ПОЛІТИЧ НО ГО МАНІПУ ЛЮ ВАН НЯ

Вра хо ву ю чи, що 2012 рік прой де під зна ме на ми ве ли кої політич ної кам панії, при свя че ної ви бо рам, про -
по нуємо пе ре ос мис ли ти не до оцінені ши ро ким за га лом мож ли вості політич них маніпу ляцій крізь приз му
найціннішої, здо бу тої си лою ду ху не од но го по коління, сво бо ди ви бо ру.

Скеп тич не став лен ня ши ро ко го за га лу до політич них ігор у на шо му суспільстві та па сив не спо с те ре -
жен ня за маніпу лю ван ням суспільною свідомістю пе ре тво рює гро ма дян дер жа ви на біологічну ма су. Ми, як
біологічна ма са, вже не є суб’єкта ми політич но го про це су, ми не маємо політич но го впли ву, ми – па сив ний
об’єкт для політич них маніпу ляцій.

На на шу дум ку, політич ний вплив і політич не маніпу лю ван ня по нят тя різні і за змістом і за фор мою.
Хо ча в політо логічній літе ра турі ча с то зустрічається їх трак ту ван ня у тісно му взаємозв’яз ку1. Ми не тор ка -
ти мо ся порівняль но го аналізу цих ка те горій з по зиції політо логічної на уки, за ли ша ю чи це фахівцям. Ок рес -
ли мо ли ше ті ас пек ти, які нам ви да ють ся важ ли ви ми для ви роб лен ня юри дич них ме ханізмів за хи с ту від
політич но го маніпу лю ван ня, емпірич ну ба зу що до яких нам дає пси хо логічна на ука. 

Без пе реч но, політич ний вплив є ос нов ним інстру мен том у про цесі от ри ман ня, ви ко ри с тан ня та збе ре -
жен ня вла ди. Йо го суть по ля гає в здат ності політич но го суб’єкта ак тив но сти му лю ва ти про цес змін мо тивів
та ус та но вок інших суб’єктів політич но го про це су з ме тою транс фор мації їхньої по ведінки та дій. Ми до -

190

Проблеми цивільного та підприємницького права в Україні

©  О. Ю. Ка шин це ва, Л. О. Ша тир ко, 2012



три муємо ся по зиції, що свій «інстру мен тарій» політич ний вплив фор мує з пра во вих, еко номічних та пси хо -
логічних чин ників. До по ки такі за со би не всту па ють у про тиріччя з мо раль ни ми цінно с тя ми суспільства,
ідеть ся про політич ний вплив, як тільки за зна че ний інстру мен тарій ви хо дить за межі суспільної мо ралі, до -
б ро го зви чаю у пра во во му зна ченні, та ду ху пра ва слід кон ста ту ва ти політич ну маніпу ляцію. Са ме то му, на
на шу дум ку, над зви чай но важ ли вим для за хи с ту суспільства від політич них маніпу ляцій є впро ва д жен ня
цьо го по нят тя до ка те горіаль но го апа ра ту юри дич ної на уки з виз на чен ням йо го юри дич них оз нак.

Без пе реч но, ка те горія «маніпу лю ван ня» різно пла но ва і не од но знач на. Однією з пер ших праць, при свя -
че них маніпу ляції свідомістю, є ро бо та Гер бер та Вар не ра Фран ке «Маніпу ль о ва на лю ди на», яка вий ш ла ще
у 1964 р. Г. В. Фран ке виз на чає маніпу ляцію, як психічний вплив, який здійснюється таємно, відтак, на шко -
ду тим осо бам, на ко т рих він спря мо ва ний. 

Російських пси хо лог Є. До це не ко зро бив уза галь нен ня по нят тя «маніпу лю ван ня» в пси хо логічній на уці
і ви о кре мив декілька дефініцій маніпу ляції:

– як пси хо логічної дії, май стер не ви ко нан ня якої зу мов лює при хо ва не збу д жен ня в іншої лю ди ни
намірів, що не збіга ють ся з її ак ту аль ни ми ба жан ня ми;

– як пси хо логічної дії, під час якої май стерність маніпу ля то ра ви ко ри с то вується для при хо ва но го «вве -
ден ня» в психіку ад ре са та цілей, ба жань, намірів або ус та но вок, що не збіга ють ся з ти ми, які має ад ре сат у
той мо мент2. 

У політо логічній літе ра турі існує ба га то виз на чень політич ної маніпу ляції, на ве де мо де які з них.
Політич на маніпу ляція:

– це си с те ма за собів іде о логічно го і ду хов но-пси хо логічно го впли ву на ма со ву свідомість з ме тою
нав’язу ван ня пев них ідей, цінно с тей; ціле с пря мо ва ний вплив на гро мадсь ку дум ку і політич ну по ведінку за -
для спря му ван ня їх у потрібно му на прямі (В. Во рон ко ва);

– це навіюван ня під ви гля дом об’єктив ної інфор мації ба жа ної інфор мації групі осіб, впли ва ю чи на
чуттєві точ ки людсь кої свідо мості (страх, три во гу, не впев неність) з ме тою ре алізації відповідних політич них
цілей (В. Амеліним);

– це си с те ма пси хо логічних дії, орієнто ва на на впро ва д жен ня ілю зор них уяв лень (А. Дер кач, В. Жу ков);
Про аналізу вав ши за про по но вані виз на чен ня та оз на ки маніпу ляції в пси хо логічній на уці та політич ної

маніпу ляції в політо логічній на уці, мо же мо дійти вис нов ку, що маніпу лю ван ня осо бою є втру чан ням в її ан -
т ро по логічну цілісність не ли ше без її зго ди, але й без усвідо млен ня нею фак ту та ко го втру чан ня. Не до тор -
канність ан т ро по логічної цілісності лю ди ни га ран тується низ кою міжна род но-пра во вих актів у сфері за хи с -
ту ос но во по лож них прав і сво бод лю ди ни3. Зміст не до тор кан ності ан т ро по логічної цілісності лю ди ни роз -
кри вається тріадою: 1) не до тор кан ності тілес ної цілісності лю ди ни; 2) не до тор кан ності ге не тич но го ма -
теріалу лю ди ни; 3) не до тор кан ності ду шев ної цілісності лю ди ни4.

Не до тор канність пер шо го еле мен ту скла до вої ан т ро по логічної цілісності лю ди ни є ус та ле ною тра -
диційною ка те горією юри дич ної на уки. Що до двох ос танніх, то во ни ви ма га ють сво го су час но го пе ре ос мис -
лен ня в кон тексті мож ли во с тей су час ної фізіології, пси хо логії, біології та ме ди ци ни. 

На ве дені виз на чен ня політич них маніпу ляцій на бу ва ють оз нак не при хо ва но го цинізму тим інтен -
сивніше, чим ближ че ми підхо ди мо до най е фек тивнішо го інстру мен ту політич но го маніпу лю ван ня – технік
ней ролінгвістич но го про гра му ван ня (далі – НЛП) та тех но логій ней ро мар ке тин гу. 

У своїх ви то ках роз роб ка НЛП бу ла ре зуль та том міждис циплінар но го досліджен ня лінгвіста Д. Грінде -
ра (D. Grinder) та про граміста Р. Бенд ле ра (R. Bandler): «Як що інстру мен ти, ство рені НЛП, от ри ма ють своє
за сто су ван ня та кож і в інших дис циплінах, а не ли ше в пси хо те рапії, і чи сельність при хиль ників ней -
ролінгвістич но го про гра му ван ня бу де зро ста ти, ми змо же мо ще за сво го жит тя бу ти за ча ро вані ди ва ми, які
бу дуть та ки ми ж над зви чай ни ми і вра жа ю чи ми, як і ви сад ка лю ди ни на Місяць, пе ре мо га над віспою чи ово -
лодіння атом ною енергією. Відкри ють ся нові пер спек ти ви для вирішен ня про блем у та ких сфе рах, як... гро -
ма дянські пра ва, пра ва лю ди ни...». На ве дені ви ще очіку ван ня ав торів НЛП пе ре вер ши ли їх сподіван ня. 

У вітчиз ня них дже ре лах ефек тивність ви ко ри с тан ня ме тодів НЛП за зна ча ють на сам пе ред у та ких га лу -
зях пси хо логії як прак тич на пси хо логія і пси хо те рапія (Л. Бур ла чук, С. Васьківська, Ю. Гіппе н рей тер,
Т. Гагін, М. Гордєєв, О. Гордєєва, В. Зе ленін, М. Жид ко, С. Ко ва ль ов, А. Ко ча рян, Н. Каліна, К. Мілютіна та
ін.), політич на пси хо логія (Д. Оль шансь кий, К. Єго ро ва-Гант ман та ін.), соціаль на пси хо логія (В. Та тен ко),
пси холінгвісти ка (Н. Не пий во да, Т. Скотніко ва, А. Ша ро ва), му зич на пси хо логія (О. Ка ра сь о ва), військо ва
пси хо логія (Н. Вла ди сла во ва) та ін.

Про бле ма вуль га ри зо ва но го ви ко ри с тан ня НЛП, як інстру мен ту маніпу лю ван ня осо бистістю, є у полі
зо ру пси хо логів та політо логів. За зна чи мо чи сельні публікації А. І. Біден ка5, Л. Ко чу бей6, А. Стель ма хо ва7

та над зви чай но своєчас ну пра цю О. Д. Бой ка «Політич не маніпу лю ван ня»8. Пред став ни ки ж юри дич ної на -
уки сто ять ос то ронь за зна че ної про бле ми, так на чеб то не до тор канність ос нов них прав і сво бод лю ди ни, се -
ред яких і політичні пра ва і сво бо ди, не є пред ме том їх про фесійно го інте ре су9.

Вва жається, що лібе ралізація по глядів що до до пу с ти мих меж втру чан ня в свідомість лю ди ни за со ба ми
НЛП є за ко номірним наслідком си с тем ної кри зи су час но го суспільства. Мож ли во про бле ма маніпу лю ван ня
людсь кою свідомістю не є се ред ак ту аль них для ук раїнсько го суспільства? Про аналізуємо ук раїнські ре алії
на тлі за галь носвіто во го кон тек с ту. 

Ак тивні спро би ви ко ри с та ти мо зок лю ди ни, її підсвідомість у про цесі здійснен ня маніпу ля тив но го
впли ву ха рак терні не ли ше для НЛП, а й для новітніх ней ро тех но логій. Однією з най пер спек тивніших се ред
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них що до ефек тив ності до сяг нен ня ба жа но го ре зуль та ту є тех но логія ней ро мар ке тин гу, яка ба зується на ком -
плексі прий омів та ме тодів, що фор му ють ся на пе ре тині еко номічної те орії, ней робіології, пси хо логії та ме -
ди ци ни. 

Ней ро мар ке тинг ґрун тується на ста ти с тич но му оп ра цю ванні да них, от ри ма них у про цесі пси хо -
фізіологічних досліджень. Об’єктом вив чен ня ней ро мар ке тин гу є ши ро кий спектр ре акцій (змін) у по ведінці
лю ди ни: досліджен ня змін ди наміки пуль су, струмів моз ку, рухів зіниць та інших спон тан них ре акцій, зо кре -
ма за до по мо гою магнітно-ре зо нанс но го ска ну ван ня го ло вно го моз ку. Ней ро мар ке тин гові досліджен ня
мають над зви чай но праг ма тич ну ме ту – з’ясу ва ти особ ли вості підсвідо мих ре акцій на зовнішні под раз ни ки
ок ре мої лю ди ни (гру пи лю дей) і у потрібний мо мент «вми ка ти» свідомість на по зи тив не сприй нят тя
відповідної інфор мації, на при клад, відповідної політич ної рек ла ми.

Кон цепція ней ро мар ке тин гу бу ла за про по но ва на вче ни ми Гар вардсь ко го універ си те ту. По штов хом для
її по яви бу ла гіпо те за, підтвер д же на на далі на уко ви ми пси хо логічни ми досліджен ня ми, що ос нов на ча с ти на
ро зу мо вої діяль ності лю ди ни (по над 90 %), в т.ч. емоції, є не усвідо мле ною і відбу вається на рівні підсвідо -
мості10. Ос но ви ней ро мар ке тин гу бу ли за кла дені Ге роль дом Залт ме ном (Gerald Zaltman) і скла ли ос но ву за -
па тен то ва ної тех но логії ZMET (Zaltman Metafor Elicitation Method – Ме тод от ри ман ня ме та фор Залт ма на) –
Па тент № 5436830, ви да ний 25 лип ня 1995 р. та Па тент № 6315569, ви да ний 13 ли с то па да 2001 р.

ZMET спря мо ва на на вив чен ня підсвідо мих ре акцій лю ди ни. За до по мо гою на борів спеціаль но підібра -
них зо б ра жень, що сим волізу ють при хо вані об ра зи-ме та фо ри, фахівця ми вив чається спе цифіка «емоційно -
го відгу ку» (по зи тив на, не га тив на, ней т раль на) на відповідну об раз-ме та фо ру. Бе ру чи за ос но ву от ри мані ре -
зуль та ти, кон ст ру ю ють ся об ра зи та графічні ко лажі, які в по даль шо му за кла да ють в ос но ву рек ла ми і які
ефек тив но сти му лю ють купівельні ба жан ня спо жи вачів. Мар ке тин го ву тех но логію ZMET нині ви ко ри с то ву -
ють по над 200 відо мих фірм, се ред яких Coca-Cola, Procter & Gamble, General Motors, Nestle та ін.

Інсти тут Брайт ха ус міста Ат лан та (Bright House Institute) знач но удо с ко на лив ме то ди ку ZMET. При за -
лу ченні ши ро ко го ко ла на уковців зі сфер, на пер ший по гляд, да ле ких від мар ке тин гу – ней рофізіологів, ме -
диків та фахівців із ядер но-магнітно-ре зо анс но го об лад нан ня у 2002 р. бу ло роз роб ле но ме тод ска ну ван ня
моз ку за до по мо гою МРТ, що доз во ляв без по мил ко во про гно зу ва ти, та, на підставі от ри ма них ре зуль татів,
фор му ва ти у лю ди ни ба жан ня, не обхідні для ефек тив но го про су ван ня про дукції на рин ку.

Такі ефек тивні спо со би маніпу лю ван ня не мог ли за ли ша ти ся по за ува гою політиків. При га дується
вислів: «Як що ви бре ше те лю дям, що би от ри ма ти їхні гроші – це ша х рай ст во. Як що ви бре ше те лю дям, що -
би от ри ма ти їхні го ло си – це політи ка».

Ос новні прин ци пи та ме то ди ней ро мар ке тин гу для ефек тив но го маніпу лю ван ня в різних сфе рах жит тя
вик лав Арндт Трайндл у своїй ро боті «Ней ро мар ке тинг: візу алізація емоцій», ос нов ним вис нов ком якої є:

– чим ви ща емоційність акції (то го, що відбу вається, про по нується, пре зен тується), тим ви ща ней рон -
на ак тивність моз ку і тим простіше до сяг ти ба жа но го ре зуль та ту шля хом навіюван ня;

– мо ти вація, якою ке рується лю ди на, суттєво впли ває на пер вин ну емоційну оцінку. Струк ту ра мо ти -
вації будь-якої лю ди ни має чо ти ри скла дові: без пе ка, соціальність, успішність, пе ре ва га, но ва тор ст во. 

Ак тив но прак ти кує тех но логію ней ро мар ке тин гу в політич но му маніпу лю ванні аме ри кансь ка ком панія
Lucid System, яка од на з пер ших пе ре нес ла досвід ней ро мар ке тин гу зі сфе ри бізне су в сфе ру політтех но логій.
На ос нові от ри ма ної в ре зуль таті досліджень інфор мації є мож ливість ко ре гу ва ти ха рак тер пе ре дви бор чої
кам панії: вирішу ва ти, які пи тан ня слід по ру шу ва ти, гра ю чи на відповідну ау ди торію, які лінгвістичні кон ст -
рукції ви ко ри с то ву ва ти в агітації, з яким інто наційним на го ло сом, ви ра зом об лич чя, якою же с ти ку ляція це
бу де най е фек тивніше. Керівник ком панії Девід Ре мер за зна чає: «Політич ний мар ке тинг – це май же
стовідсот ко вий ана лог мар ке тин гу ко мерційно го. На шам пунь я див лю ся ти ми са ми ми очи ма, що і на на -
ступ но го керівни ка моєї країни».

Тех но логії політич но го ней ро мар ке тин гу впро ва д жу ють і в Ук раїні. Про це свідчить, на при клад, ве ли -
ка кількість те левізійних ток-шоу, в яких не ли ше публічно роз гля да ють суспільно зна чущі пи тан ня, а й ре -
тель но вив ча ють ди наміку ре акції публіки на про цес об го во рен ня. У та кий спосіб ство рюється по туж на ба -
за да них емоційних ре акцій, підсвідо мих пріори тетів по тенційно го елек то ра ту. Са ме для цьо го ор ганіза то ри
цих ток-шоу за про шу ють на зйом ки осіб, які за віком, стат тю, соціаль ним ста ном, національністю, політич -
ни ми по гля да ми є соціополітич ним зрізом всьо го ук раїнсько го суспільства. Спи ра ю чись на ці дані, політи -
ки по тенційно мо жуть за до по мо гою ней ро мар ке тин гу ефек тив но ко ри гу ва ти свою з суспільством, ефек тив -
но підла ш то ву ю чи йо го на ст рої до влас них політич них амбіцій. 

Зви чай но, ви ко ри с тан ня ней ро мар ке тин гу в політиці по ки по сту пається мас шта бам йо го впро ва д жен -
ня у сфері бізне су. Про те по ча ток за кла де но. Зо к ре ма, стан дарт не досліджен ня з ви ко ри с тан ня ска нерів моз -
ку об хо дить ся при близ но в 10 ти сяч до ларів при не ве ликій вибірці. За не обхідності вив чи ти та про аналізу -
ва ти ши ро кий зріз пред став ників різних верств, національ но с тей, ста тей до ве деть ся за пла ти ти до 50 ти сяч
до ларів. От же ми стрімко на бли жаємо ся до «світо вих стан дартів» впро ва д жен ня НЛП та ней ро мар ке тин гу
в політиці. 

Вітчиз няні медіа інфор му ють суспільство про ви ко ри с тан ня НЛП у політичній рек ламі, аналізу ють ся
їх зміст, на во дять ся при кла ди, про те їм не на дається на леж ної пра во вої оцінки. 

Ши ро ке за сто су ван ня НЛП та ней ро мар ке тин го вих тех но логій у по всяк ден но му житті на тлі відсут -
ності в Ук раїні за ко но дав ст ва, яке б за хи ща ло лю ди ну від їх не санкціоно ва но го за сто су ван ня, зу мов лює не -
обхідність роз по ча ти міждис циплінар ну дис кусію:
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– з по зиції су час ної пси хо логії та психіатрії: сто сов но без печ них меж впли ву на людсь ку свідомість,
– з по зиції де он то логії: сто сов но етич ності за сто су ван ня НЛП в пев них сфе рах суспільно го жит тя, 
– з по зиції юри с пру денції: сто сов но не обхідності роз роб ки національ но го за ко но дав ст ва в сфері ре гу -

лю ван ня пси хо логічної діяль ності та за сто су ван ня технік НЛП.
У політо логічній та пси хо логічній літе ра турі зустрічаємо роз ло гий аналіз ме тодів та спо собів за хи с ту

від маніпу ляцій на шою свідомістю. Про те, чи вив ча ти та ку літе ра ту ру пе ресічно му гро ма дя ни ну – спра ва
при ват на, а от пи тан ня юри дич но го за хи с ту від політич них маніпу ляцій – спра ва суспільна. 

Юри дичній спільноті слід підго ту ва ти низ ку нор ма тив них актів, які б на леж ним чи ном ре гу лю ва ли ви -
ко ри с тан ня технік НЛП в політичній рек ламі та агітації, а та кож пе ред ба ча ли ме ханізми за хи с ту кож ної лю -
ди ни від не санкціоно ва них втру чань у її свідомість (підсвідомість) за со ба ми НЛП та ней ро мар ке тин гу без її
інфор мо ва ної зго ди. 

Виділя ю чи ко ш ти на політич ну рек ла му, за лу ча ю чи фахівців, зо к ре ма, і зі сфе ри політич но го маніпу -
лю ван ня, ду маємо до реч ним бу де пе ред ба чи ти в ко ш то рисі і певні ко ш ти й на просвітниць ку діяльність своїх
співгро ма дян що до мож ли во с тей уник ну ти політич них маніпу ляцій. Ми да лекі від ілюзії, що су час ний світ
відмо вить ся від технік політич но го маніпу лю ван ня, але зо бов’яза ти за мов ників та ких по слуг виділя ти пев -
ний відсо ток коштів на просвітниць ку діяльність ми мо же мо, пе ред ба чив ши це на рівні за ко но дав ст ва. 

Так, Євро пейсь ка асоціація ней ролінгвістич ної пси хо те рапії (EANLPt) 1999 ро ку до мо гла ся виз нан ня
НЛП на дер жав но му рівні в ба га ть ох країнах Євро пи11. В Ук раїні пра во ве ре гу лю ван ня за сто су ван ня НЛП
по вин но по вер ну ти ос таннє в ло но пси хо логії та ме ди ци ни, де б во но ви ко ри с то ву ва ло ся в сфері на дан ня
пси хо логічної та психіат рич ної до по мо ги. За зна чи мо, що про бле ма пра во во го ре гу лю ван ня на дан ня пси хо -
логічної до по мо ги не ли ше дис ку тується на рівні юри дич ної та пси хо логічної спільно ти. Кон кретні на пра -
цю ван ня і про по зиції до за ко но дав ст ва підго тов лені Інсти ту том пси хо логії ім. С. Г. Ко с тю ка НАПН Ук раїни
та на уко во-дослідною ла бо ра торією пра ва біое ти ки та ме дич но го пра ва Київсько го універ си те ту пра ва НАН
Ук раїни. 

Втра та кон тро лю за за сто су ван ням НЛП та тех но логій ней ро мар ке тин гу на дає гіркої іронії сло вам Ам -
б ро зе Г. Бірса: «Го ло вний мо зок – це ор ган, яким ми ду маємо, що ми ду маємо».

1 Бой ко О. Д. Політич не маніпу лю ван ня: навч. посіб. – К.: Ака дем ви дав, 2010. – 432 с.
2 До цен ко Е. Л. Пси хо ло гия ма ни пу ля ции. – М., 1997. – С. 59. 
3 Кон венція про за хист прав лю ди ни і ос нов них сво бод // www.rada.gov.ua; Євро пейсь ка
4 Ка шин це ва О. Ю. Наріжні про бле ми за хи с ту прав лю ди ни в сфері біології та ме ди цині // Пра во Ук раїни. – 2009. – № 4.
5 Блог Ар те ма Біден ка // http://blogs.pravda.com.ua/authors/bidenko/
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Ре зю ме

Стат тя при свя че на пи тан ням пра во во го ре гу лю ван ня політич но го маніпу лю ван ня, ви ко ри с тан ня технік НЛП та ней ро -
мар ке тин гу в політичній рек ламі.

Клю чові сло ва: політич не маніпу лю ван ня, осо бисті не май нові пра ва, ней ро мар ке тинг, ви бор ча рек ла ма, ви бор ча кам -
панія, не до тор канність цілісності лю ди ни. 

Ре зю ме

Ста тья по свя ще на во про сам пра во во го ре гу ли ро ва ния по ли ти че с ко го ма ни пу ли ро ва ния, ис поль зо ва ния тех ник НЛП и
ней ро мар ке тин га в по ли ти че с кой рек ла ме.

Клю че вые сло ва: по ли ти че с кое ма ни пу ли ро ва ние, лич ные не иму ще ст вен ные пра ва, ней ро мар ке тинг, из би ра тель ная
рек ла ма, из би ра тель ная кам па ния, не при кос но вен ность це ло ст но с ти че ло ве ка.

Summary

The article concerns the legal and psychological aspects of the political manipulation, using the NLP techniques and neuromar-
keting in the sphere of political advertisement and election process. 

Key words: political manipulation, NLP techniques, neuromarketing, political advertisement, election process, moral righhts.
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А. В. КО СТ РУ БА

Ана толій Во ло ди ми ро вич Ко ст ру ба, кан ди дат
юри дич ний на ук, до цент, до цент Таврійсько го
національ но го універ си те ту імені В. І. Вер надсь ко -
го

ДО ПИ ТАН НЯ ОСОБ ЛИ ВО С ТЕЙ ЗА РА ХУ ВАН НЯ ЗУСТРІЧНИХ ВИ МОГ 
ЯК ПРА ВО ПРИ ПИ НЯ Ю ЧО ГО ЮРИ ДИЧ НО ГО ФАК ТУ В ЗО БО В’Я ЗАЛЬНІЙ СФЕРІ

Чин не цивільне за ко но дав ст во відно сить за ра ху ван ня од норідних зустрічних ви мог до підстав при пи -
нен ня зо бов’язан ня. По при те, що су час на цивілістич на літе ра ту ра на пов не на до стат нь ою кількістю
досліджень, при свя че них за ра ху ван ню, це пи тан ня вик ли кає ба га то дис кусій. Ця об ста ви на  по яс нюється як
складністю ме ханізму при пи нен ня зо бов’язань у та кий спосіб, так і на явністю аль тер на тив них спо собів, які
ма ють ду же схожі при ро ду і ха рак тер впли ву на зо бов’язальні пра вовідно си ни. Од ним із спо собів вне сен ня
яс ності в про бле му за ра ху ван ня зустрічних ви мог є роз гляд цьо го пи тан ня з точ ки зо ру ос нов юри с пру денції,
тоб то ме ханізму пра во во го ре гу лю ван ня май но вих цивільних відно син, а точніше та ко го йо го еле мен ту як
юри дичні фак ти. Са ме та кий ра курс досліджен ня мо же про ли ти світло на пи тан ня, які досі за ли ша ли ся не -
дослідже ни ми.

Ос но ву досліджен ня ста нов лять праці та ких вче них-юристів як: В. М. Кос сак, Є. О. Кра шенінніков,
Н. С. Кузнєцо ва, О. І. Міхно, О. О. Пер во майсь кий, С. В. Сар баш, А. О. Си роткіна, Є. О. Ха ри то нов,
Я. М. Шев чен ко та ін.

Ме тою статті є виз на чен ня за ра ху ван ня зустрічних од норідних ви мог як пра во при пи ня ю чо го юри дич -
но го фак ту в зо бов’язальній сфері, вста нов лен ня йо го умов і особ ли во с тей, а та кож ме ханізму впли ву на зо -
бов’язальні пра вовідно си ни.

Згідно зі ст. 601 ЦК Ук раїни зо бов’язан ня при пи няється за ра ху ван ням зустрічних од норідних ви мог,
строк ви ко нан ня яких на став, а та кож ви мог, строк ви ко нан ня яких не вста нов ле но або виз на че но мо мен том
пред’яв лен ня ви мо ги. Ча с ти на 2 цієї статті вста нов лює, що за ра ху ван ня зустрічних ви мог мо же здійсню ва -
ти ся за за явою однієї зі сторін1.

Підста ви ви ник нен ня зустрічних взаємних ви мог мо жуть бу ти різно манітни ми, але фак тор ви ник нен ня
має важ ли ве зна чен ня, оскільки де які ви ди зустрічних ви мог не підля га ють за ра ху ван ню. Як пра ви ло, за ра -
ху ван ню підля га ють ви мо ги, що ви ни ка ють на ос нові до го ворів. Пра во вим наслідком за ра ху ван ня (заліку)
ви мог є при пи нен ня пра вовідно син між їхніми учас ни ка ми. Та ким чи ном, вва жається, що борж ник ви ко нав
свої обов’яз ки. Оскільки обов’яз ки в ко мен то ва но му ви пад ку ма ють взаємний ха рак тер, то залік ви мог
пов’язується з при пи нен ням зо бов’язань з бо ку обох сторін. На при клад, як що за до го во ром по став ки од на із
сторін по вин на оп ла ти ти пев ну су му іншій, а ос тан ня за до го во ром підря ду ви ко на ла для пер шої певні ро -
бо ти на та ку су му, то во ни мо жуть при пи ни ти взаємні зо бов’язан ня шля хом їх заліку2. На стан ня пра во при -
пи ня ю чо го юри дич но го фак ту у формі за ра ху ван ня зустрічних од норідних ви мог мож ли ве за на яв ності
таких умов:

1) од норідні зо бов’язан ня3. Пред ме том обох зо бов’язань ма ють бу ти речі од но го і то го са мо го ро ду4.
Пред ме том ок ре мих до го ворів мо жуть бу ти ва лю та Ук раїни, іно зем на ва лю та й ва лютні цінності5;

2) зустрічні зо бов’язан ня6; кре ди тор од но го зо бов’язан ня був борж ни ком іншо го зо бов’язан ня, і на впа -
ки – борж ник пер шо го зо бов’язан ня був кре ди то ром дру го го7;

3) строк ви ко нан ня на став, строк ви ко нан ня не вста нов ле но або виз на че но мо мен том пред’яв лен ня8.
Як що ж час ви ко нан ня од но го з двох чи обох відра зу до го ворів ми нув і спли нув строк по зов ної дав ності,
упов но ва же на за уго дою сто ро на не має пра ва на по ля га ти на ви ко нанні до го во ру чи за ра ху ванні9.

У зв’яз ку з цим за ра ху ван ня як при пи нен ня зо бов’язан ня відрізняється від за ра ху ван ня гро шо вої су ми
як йо го ви ко нан ня. З точ ки зо ру юри дич них фактів, це дві різні підста ви при пи нен ня зо бов’язан ня. У пер -
шо му ви пад ку пра во при пи ня ю чим юри дич ним фак том бу де сам факт за ра ху ван ня, а в дру го му – ви ко нан ня
зо бов’язан ня. Обидві об ста ви ни є підста ва ми при пи нен ня зо бов’язан ня, але вод но час ма ють різні умо ви для
на стан ня і є різни ми за при ро дою пра во при пи ня ю чи ми юри дич ни ми фак та ми. На при клад, од ним з варіантів
ре алізації пра ва на на бут тя жи ло го приміщен ня у власність є ви ко ри с тан ня влас них гро шо вих коштів з пра -
вом за ра ху ван ня ча с ти ни вар тості та ко го приміщен ня, що на бу вається шля хом пе ре дан ня місту жи ло го
приміщен ня, що пе ре бу ває у влас ності осо би за до го во ром міни10. У та ко му разі відсутні од норідні ви мо ги,
у зв’яз ку з чим і підста вою при пи нен ня пра ва влас ності є пра во при пи ня ю чий юри дич ний факт у формі
догово ру міни, а не у формі за ра ху ван ня од норідних зустрічних ви мог. 

Згідно зі ст. 602 ЦК Ук раїни не до пу с кається за ра ху ван ня зустрічних ви мог у разі: 
1) відшко ду ван ня шко ди, за вда ної каліцтвом, іншим уш ко д жен ням здо ров’я або смер тю; 
2) стяг нен ня аліментів; 
3) довічно го ут ри ман ня (до гля ду); 
4) спли ву стро ку по зов ної дав ності; 
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